

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Мадьяновой Виктории Вячеславовны на диссертацию Горбунова Алексея Леонидовича на тему «Социально-демографические детерминанты медицинской активности пациентов хирургического профиля», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Актуальность темы исследования

Избранная диссертантом тема исследования актуальна, так как исследование моделей поведения пациентов, в общем, и медицинской активности, в частности, достаточно новое направление научных исследований. Триггерным механизмом развития этого направления стала новая парадигма взаимодействия врача и пациента, «переход от патерналистской модели к партнерским отношениям и осознание активной роли больного». В патерналистской модели данный вопрос игнорировался, так как подразумевалось, что пациент просто обязан точно и скрупулезно выполнять все назначения врача. А если это не так, то надо просто заставить больного это делать. Само понятие «поведение пациента» как активно действующего субъекта не рассматривалось и не признавалось за достойный объект исследования, что делало изучение подходов и методов управления поведением пациента, с точки зрения патерналистской модели, бессмысленной научной задачей.

Однако, понимание, что пациент не является пассивным объектом, скорее активно действующим субъектом в отношениях врач-пациент или даже шире – система здравоохранения-пациент, привели к необходимости исследований этого вопроса с целью выработки принципов взаимодействия субъектов в системе оказания медицинской помощи.

В связи с этим, диссертационное исследование Горбунова Алексея Леонидовича представляет исследование актуальной задачи, имеющей важное значение в вопросах организации медицинской помощи населению.

Достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации

Достоверность и степень обоснованности представленных результатов в диссертационном исследовании Горбунова Алексея Леонидовича не вызывает сомнений и обеспечена достаточным количеством проведенных наблюдений, а также корректными статистическими методами обработки первичных данных.

Для обработки полученных данных использовались стандартные методы статистической обработки результатов исследования и методы математического моделирования. Уровень достоверности отрицания «нулевой» гипотезы принимался не менее 95%, что вполне достаточно для оценки статистической значимости результатов. Степень обоснованности научных положений и выводов обеспечено корректностью аналитических и численных методов исследования. Информационной базой исследования Горбунова Алексея Леонидовича выступили анкетные данные медицинской организации г.Москвы и результаты опроса больных, находящихся на стационарном лечении в хирургических отделениях больниц г.Москвы. Следует отметить, что автор использовал системный подход к анализу материала на всех этапах исследования.

Достоверность полученных научных результатов в диссертации также подтверждается их внедрением в деятельность государственных учреждений здравоохранения г.Москвы и г. Сургута. Результаты и выводы диссертационной работы внедрены в учебный процесс ряда учебных заведений РФ.

Достоверность полученных результатов подтверждается и публикациями по теме диссертации. Всего опубликовано 11 работ (9 из них опубликованы в журналах рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени доктора и кандидата наук).

Научная новизна исследования

Диссертация Горбунова А.Л. обладает научной новизной. В ходе проведенного исследования получены новые данные о демографических характеристиках, которые оказывают влияние на показатели медицинской активности пациентов хирургического профиля. Дополнены представления об образовании как социальной детерминанты медицинской активности в части показателей приверженности к лечению в отношении пациентов хирургического профиля. Автор доказал, что информационная ценность социально-демографических характеристик достаточна для выделения группы риска по высокой или низкой приверженности к лечению среди пациентов хирургического профиля. Представленные в диссертации результаты являются новыми и дополняют существующие ранее представления о поведении пациента при получении медицинской помощи.

Практическая значимость исследования

Диссертационная работа имеет ярко выраженную практическую направленность. Характеристики медицинской активности, полученные автором, имеют значение для

совершенствования системы здравоохранения в целом. Такие данные могут быть использованы при планировании мероприятий по вторичной профилактике у пациентов хирургического профиля. Сведения о степени комплаентности пациентов актуальны при организации работы хирургической службы, как на этапе стационарного и амбулаторного лечения, так и на последующих этапах диспансерного наблюдения. Представления о влиянии социально-демографических характеристик на показатели медицинской активности могут быть использованы при планировании необходимых объемов медицинской помощи. Доказанная информационная ценность социально-демографических характеристик позволяет строить прогноз приверженности к лечению среди пациентов хирургического профиля.

Рекомендации по внедрению результатов диссертации

Учитывая универсальность полученных результатов, выводы и практические рекомендации могут быть внедрены в работу медицинских организаций любого субъекта Российской Федерации, а также в учебный процесс медицинских вузов по программам высшего образования (специалитет) «Лечебное дело», «Педиатрия», «Медико-профилактическое дело», по программам высшего образования (ординатура) по специальности «Общественное здоровье и здравоохранение», по программам дополнительного профессионального образования врачей.

Объем и структура работы

Диссертация написана хорошим литературным языком, легко читается. Она изложена на 185 страницах машинописного текста, содержит 18 таблиц, 18 рисунков. Диссертация состоит из введения, пяти глав с изложением результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Список литературы содержит 366 источников, из которых 219 – на русском языке и 117 – на иностранных языках.

Во введение автор представил обоснование актуальности темы диссертационного исследования, степень изученности проблемы, сформулировал цель и задачи, положения, выносимые на защиту, обосновал научную новизну результатов и практическую значимость исследования.

В первой главе представлен литературный обзор изучаемой проблемы, Автор использовал достаточное количество источников и выполнил качественный контент-анализ.

Во второй главе представлено описание материалов, методов исследования.

Подробно представлена программа исследования. Представлена характеристика базы исследования.

В третьей и четвертой главе приводятся результаты анализа показателей медицинской активности пациентов хирургического профиля в возрастном-половом аспекте и в зависимости от уровня их образования. В качестве показателей медицинской активности рассмотрены модели поведения пациента, его отношение к самостоятельному назначению лекарственных препаратов, информационному взаимодействию с врачом в процессе лечения.

В пятой главе диссертации представлен вероятностный прогноз приверженности к лечению пациентов хирургического профиля, позволяющий разделить всех пациентов на группы риска по степени их медицинской активности.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Результаты диссертации полно опубликованы в печати. Автором опубликовано 11 статей, 9 из которых в журналах, включенных в «Перечень периодических изданий», рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Вопросы и дискуссионные положения по содержанию и оформлению диссертации

Высоко оценивая качество проведенного исследования, необходимо высказать некоторые замечания, которые не умаляют ее научной и практической значимости.

При формировании выборки желательно было указать методику рандомизированного отбора пациентов из всего контингента больных хирургического профиля, находящихся на стационарном лечении в больницах г.Москвы. Для оценки качественной репрезентативности выборки необходимо было привести детальную статистическую оценку соответствия возрастном-половой структуры пациентов исследования и пациентов, получающих медицинскую помощь в хирургических стационарах города в целом, что имеет важное значение для экстраполяции результатов.

В своем исследовании автор из всех социальных детерминант здоровья сделал акцент на уровне образования, однако, в настоящее время и на международном уровне, и в отечественных исследованиях одной из самых актуальных и самых сложных социальных детерминант здоровья декларируется грамотность населения в вопросах здоровья. В связи с этим можно рекомендовать автору включить в дальнейшее исследование изучение этой проблемы.

Отмеченные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общее положительное восприятие работы. Принципиальных замечаний, которые могли бы повлиять на общую положительную оценку, нет.

В ходе рецензирования работы возникли следующие вопросы:

1. Каким образом оптимально использовать предложенную Вами прогностическую модель?
2. Какие способы информационного взаимодействия с пациентом Вы считаете наиболее результативными?

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Горбунова Алексея Леонидовича на тему: «Социально-демографические детерминанты медицинской активности пациентов хирургического профиля» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Горбунов Алексей Леонидович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета,
доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения), доцент, профессор Высшей школы управления здравоохранения Института лидерства и управления здравоохранением
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.Сеченова
Минздрава России (Сеченовский университет)



Виктория Вячеславовна Мадьянова

«25» апреля 2023 г.



ПОДПИСАВ ЛАВЕРЯЮ
04 23

ФГАОУ ВО «Первый МГМУ имени И.М. Сеченова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Сеченовский Университет)
117198, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, с.2.
Телефон: +7 (495) 609-14-00
e-mail: rektorat@sechenov.ru, expedition@mma.ru Web-сайт: <https://www.sechenov.ru/>